

В диссертационный совет  
Д 002.030.01 на базе  
ФГБУН Институт Африки РАН  
123001, Россия, г. Москва,  
ул. Спиридоновка, д. 30/1

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Аксеновой Евгении Михайловны**  
«Роль транснациональных корпораций в экономическом развитии Вьетнама»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.14 - Мировая экономика

Тема автореферата диссертации Е.М. Аксеновой посвящена одной из самых актуальных тем в современной экономической науке, выявлению влияния транснациональных корпораций на экономическое развитие стран третьего мира и стран с переходной экономикой. Характер и интенсивность функционирования современных ТНК, средства которых превышают размеры национального дохода многих государств, практически полностью определяют стратегию развития национальных экономик большинства стран мира. Актуальность темы обусловлена тем, что транснациональные корпорации (ТНК), являясь главной силой современного глобального процесса интернационализации, останутся и в будущем одним из важнейших факторов, определяющих направление развития всей мирохозяйственной системы в целом. Актуальность темы возрастает фокусированием исследования на проблематике стран с переходной экономикой, поскольку на фоне сохраняющегося доминирования американских и европейских компаний в общей структуре мировых ТНК наметился и проявляется рост числа ТНК, базирующихся в странах с переходной экономикой.

Исследование Е.М. Аксеновой проведено на основе данных по экономике Вьетнама. Автор убедительно демонстрирует изменение

стратегий ведения бизнеса ТНК в ходе повышения уровня развития принимающей экономики, целей, форм и методов ведения бизнеса. По мере ускорения экономического развития традиционные преимущества Вьетнама, включающие дешевую рабочую силу и инвестиционные налоговые льготы, постепенно перестают быть решающим фактором привлекательности для ТНК. На первый план борьбы за привлечение капиталов, технологий и ноу-хау транснационального бизнеса выходит вся совокупность характеристик национального делового климата, подразумевающая синергию традиционных и вновь сформированных конкурентных преимуществ. Для России процессы и направления транснационализации вьетнамской экономики представляют не только теоретический, но и значительный практический интерес в силу традиционно прочных и достаточно диверсифицированных торгово-экономических связей двух стран и благоприятных перспектив расширения и углубления взаимного сотрудничества.

Теоретическая значимость исследования заключается в генерировании новых знаний о процессе изменения характера и направленности влияния ТНК на экономическое развитие Вьетнама, который стимулирует национальное развитие, основываясь на внешнем финансировании. К достоинствам работы можно отнести следующее.

Во-первых, автором проведен подробный анализ сформированной в мировой экономической литературе научной базы по данной проблематике.

Во-вторых, обоснован вывод, согласно которому, несмотря на значительное количество свидетельств положительного влияния прямых иностранных инвестиций (ПИИ) на принимающие экономики, существует сильный разброс факторов, влияющих на эффективность использования иностранного капитала в целях иностранного развития. Более того, как свидетельствует автор, имеются исследования, которые не выявляют

корреляции между притоком ПИИ и ростом экономики. Автор убедительно показывает, что в ряде случаев ТНК оказывают негативное влияния на развивающуюся страну на макро- или микроуровне. В такой ситуации исследование по Вьетнаму становится «шагом вперед» в дополнении уже существующей эмпирической базы исследований данной проблемы. Автор анализирует, соблюдаются ли в случае с Вьетнамом условия, необходимые для успешного использования иностранного частного капитала для стимулирования национального экономического роста.

В-третьих, на примере Вьетнама продемонстрировано, как значительно иностранный капитал способен изменить экономику развивающейся страны, оказать положительное влияние на стимулирование процесса индустриализации и модернизации экономики. При этом автор исследует, каким стимулом для экономического развития страны является эффективная государственная политика в сфере взаимодействия с крупным иностранным бизнесом, какие ошибки были допущены в этой области в государственной политике Вьетнамом, какие шаги предпринимает руководство страны по их ликвидации. Представлена картина актуальных проблем переходной экономики в условиях притока иностранного капитала.

Среди полученных результатов диссертационного исследования, имеющих научную новизну, можно выделить следующее:

- личный вклад автора в исследовании темы, который заключается в рассмотрении косвенных эффектов влияния ТНК на экономическое развитие Вьетнама;
- проведенный свот-анализ позволяет выявить недочеты государственного регулирования, приводящие к прямому ущербу для вьетнамской экономики от деятельности ТНК;
- в автореферате справедливо подчеркнуто, что если на макроуровне заметно преимущественно положительное влияние ТНК на экономику, то на микроуровне проявляются тревожные тенденции, к которым автором

отнесены: поглощение некоторых рынков сельскохозяйственного сырья транснациональными корпорациями, выдавливание вьетнамских компаний из ряда прибыльных отраслей и закрепление за ними ограниченного технологического трансфера, несоблюдение трудового законодательства на предприятиях с иностранной собственностью.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования выводов, предложений и рекомендаций в работе российских государственных и корпоративных структур при формировании государственной политики и конкурентных стратегий развития взаимовыгодного сотрудничества с Вьетнамом, поскольку представленная в исследовании Е.М. Аксеновой широкая картина участия иностранного капитала в экономике Вьетнама позволяет выявить направления государственного регулирования деятельности иностранных компаний в стране, сущность мер по стимулированию притока инвестиций во Вьетнам, уровень конкуренции в различных секторах и отраслях страны. Отдельные выводы, положения, информационные базы и рекомендации могут оказать практическую помощь органам государственной власти РФ (в частности, Министерству экономического развития, Министерству промышленности и торговли, Департаменту экономического сотрудничества Министерства иностранных дел РФ, Федеральному Собранию и руководству субъектов Федерации), а также корпоративным организациям в формировании стратегии повышения КСП и оценки ее уровня, стратегии развития ИО, становления системы ЭП, реформирования НИС, совершенствования институтов. Материалы диссертации могут использоваться в учебном процессе высших учебных заведений в тематике учебных дисциплин «Мировая экономика», «Международная экономика». Положения и выводы диссертационного исследования могут быть полезны сотрудникам научно-исследовательских организаций в исследованиях специфики взаимоотношений вьетнамских компаний с иностранным капиталом.

Для подтверждения выдвигаемых в работе тезисов автор привлекает широкий фактологический материал, использует как работы общетеоретического характера, международные доклады и статистику, так и активно привлекает свежие данные из авторитетных периодических изданий по экономике Вьетнама на английском и вьетнамском языках, что позволяет увидеть не только роль иностранного капитала в экономике Вьетнама, но и общую фактуру, тенденции развития экономики страны в целом, что дополняет и систематизирует знания о Вьетнаме.

Вместе с тем, нельзя не отметить наличие некоторых недостатков:

- требует уточнения авторская дефиниция «эффект от ПИИ может быть негативным в условиях высокой экономической волатильности, нестабильности, низкого уровня транспарентности, неразвитой конкуренции на отдельных рынках и в стране в целом»;
- следовало бы более развернуто представить в автореферате и положительные, и отрицательные последствия притока ПИИ;
- отсутствуют источники статистических данных, приведенных в тексте автореферата.

Несмотря на отмеченные недостатки, представленный на рассмотрение автореферат позволяет сделать вывод о глубоком изучении автором предметной области, успешном достижении поставленной цели, теоретической и практической значимостих данного исследования. Автореферат отражает основные результаты работы, его содержание и структура соответствуют требованиям, предъявляемым ВАК. Проведенное исследование является законченной научно-квалификационной работой.

Автореферат диссертация Е.М. Аксеновой «Роль транснациональных корпораций в экономическом развитии Вьетнама» отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 30.01.2002 (в редакции постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842), а ее автор Аксенова

Евгения Михайловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Доцент кафедры мировой экономики  
Экономического факультета  
Федерального государственного бюджетного  
образования «Московский государственный  
университет имени М.В. Ломоносова»,  
доктор экономических наук, доцент



«13» марта 2018 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; Российская Федерация, 119991, г. Москва, ГСП-1, Ленинские горы, дом 1, строение 46, 3-й новый учебный корпус, Экономический факультет; [www.econ.msu.ru](http://www.econ.msu.ru); + 7 (495) 939-50-55; + 7 (903) 766-97-49; [lbelova@bk.ru](mailto:lbelova@bk.ru)